XLIII edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje okregowe - TEST
Blok: Ogrodnictwo rok szkolny 2018/2019
1. Sadzonka truskawki typu "tray plant" to:

a) sadzonka kopana c) sadzonka A+

b) sadzonka typu frigo d) sadzonka doniczkowa
2. Szkodnik czarnej porzeczki - wilkopgkowiec jest:

a) szpecielem c) mszyca

b) pluskwiakiem d) roztoczem

3. Najwcze$niej zaczynaja kwitnaé krzewy:

a) czarnej porzeczki ¢) jagody kamczackiej
b) boréwki wysokiej d) maliny

4. Przed uprawg truskawki na polu nie powinno si¢ uprawiaé
a) ziemniakow i pomidorow gruntowych
b) zboza i gorczycy
c) aksamitki i pszenicy
d) zytaiaksamitki
5. Odmiany maliny owocujace na dwuletnich pedach to:
a) Laszka i Polana c) Polesie i Beskid
b) Litacz i Sokolica d) Polka i Radziejowa

6. Partenokarpia to zjawisko:

a) zawigzania owocOw bez zapylenia
b) braku zawigzania owocow

c) owocdw bez rumienca

d) zawiazania bardzo duzych owocow

7. Ciecie brzoskwin i moreli nalezy wykonac¢:

a) wczesng wiosng b) zimg c) jesienig d) po kwitnieniu
8. Azot w uprawach ogrodniczych powinno si¢ wprowadzac¢:

a) coroku wczesng wiosng c) po analizie gleby

b) co roku jesienig d) coroku w pelni wegetacji

9. Samoplodna (nie wymagajaca zapylacza) odmiana wisni to:
a) Groniasta z Ufehertoi c) Lutéwka
b) Keleris d) North Star

10. Zabieg defoliacji drzewek w szKkolce to:

a) zerwanie lisci przed zima

b) dokarmianie dolistne

¢) ochrona dolistna

d) skracanie przewodnika

11. Mieszanie powietrza w sadzie chroni pgki przed przymrozkami do temperatury okolo:

a) -8°C c) -12°C

b) -3,5°C d -1,5°C

12. Okulizacje¢ na przystawke mozna wykona¢:

a) wczesng wiosng c) zima

b) jesienig d) kazdy termin jest poprawny

13. Podktadki typu PHL stosuje si¢ pod:
a) czeresnie, b) wisnie, c) jablonie, d) grusze

14. Dobry plon owocéw borowki wysokiej z hektara wynosi:
a) 2-5ton, b) okoto 10-15 ton, c) 1-2 ton, d) 30 - 40ton

15. Parch jabloni to choroba:
a) grzybowa c) bakteryjna
b) wirusowa d) mykoplazmatyczna



16. Najefektywniejszym systemem przechowywania owocow ziarnkowych jest:

a)
b)

17
a)

ULO
kontrolowana atmosfera

. Do owocow ziarnkowych nie nalezg:
grusze b) jablonie

©)
d)

18. Drosposophila suzuki to szkodnik Zerujacy w sadach na:

a)
19
a)

20.

a)
b)
©)
d)
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owocach b) lisciach

. Najslabiej rosnacq podkladkq jabloni jest:
M9 b) M27

Czeres$nie owocujg
na mtodych jednorocznych przyrostach
na krétkopedach
na jednorocznych krétkopedach i dlugopedach
na wieloletnich dtugopedach

. Jagoda kamczacka owocuje w okresie:

©)

©)

chtodnia grawitacyjna
wszystkie sg odpowiednie

c) pigwy d) morele
korzeniach d) pedach
MM106 d) M26

wszystkie poprawne

uzyskania krotkich korzeni
uzyskania intensywnej barwy

¢) nierozwinicty kwiatostan
d) kwiatostan tuz po zapyleniu

d) bulwa

zawiazki lisci grochu
nasiona grochu w dojrzatosci fizjologicznej

faza dojrzewania
zawartos$cig karotenu

d) kwiaty

c) lekko kwasne d) kwasne

piaszczysto gliniasta ~ d) czarnoziem

c) gleboko w wilgotne podtoze
d) ptytko wilgotne podtoze

c) potowa lutego

a) lipiec /sierpien

b) sierpien

c) maj/czerwiec

d) lipiec

22. Odmiany "samokonczace' pomidora stosuje si¢ najczesciej w uprawach:
a) polowych ¢) pod ostonami
b) amatorskich d)

23. Siew marchwi na zagonach wykonuje si¢ w celu:

a) zapobiegania rozdwajaniu si¢ korzeni c)

b) uzyskania dlugich prostych korzeni d)

24. Cze$cig jadalng kalafiora jest :

a) rozgateziony ped

b) zmodyfikowany kwiatostan

25. CzeS$cig jadalng karczocha jest :

a) pak kwiatowy b) miode pedy c) liscie

26. Groszek cukrowy to:

a) odmiana grochu jadalna ze stragkiem c)

b) bardzo miode nasiona grochu zielonego d)

27.0stros¢ papryki zwigzana jest:

a) warunkami termicznymi w czasie uprawy c)

b) zawartoscia kapsajcyny d)

28. Klebki buraka to:

a) nasiona b) owoce ¢) miode siewki
29. Najdrobniejszymi nasionami cechuje sie:

a) cebula c) kalafior
b) por d) pietruszka
30. Kapusta glowiasta Zle znosi gleby:

a) jest tolerancyjna b) zasadowe

31. Najlepszy rodzaj podloza pod uprawe marchwi to gleba:

a) piaszczysta b) gliniasta c)

32. W celu ograniczania rozwoju zgorzeli siewek cebuli, nie nalezy wysiewa¢ nasion:
a) podkietkowanych

b) zaprawianych

33. Wysiew kapusty na zbiér wczesny najlepiej wykona¢ w terminie:

a) potowa marca

b) poczatek stycznia

d) poczatek kwietnia



a) powstawanie pustych komor i migknigcia podczas kwaszenia

b) zawigzywanie nasion

c) wielko$¢ owocow

d) intensywno$¢ kwitnienia

36. Tempo kielkowania nasion papryki to:

a) 7-10 dni b) 3-5dni c) 10-14 dni d) 14-21 dni
37. Zastosowanie dobroczynka szklarniowego w uprawach pod oslonami, najlepiej ogranicza wystepowanie:
a) wciornastkow c) przedziorkdw

b) gasienic minujacych d) maczlika

38. Cebula dymka to:

a) miloda cebula b) gatunek cebuli c) kartowa cebula d) odmiana cebuli
39. Do przechowywania nadajq si¢ najlepiej odmiany kapusty o:

a) luznych gtowkach c) Dbialych liSciach

b) zielonych lisciach d) zwartych glowkach

40. Zaraza ziemniaka w uprawie pomidora powodowana jest przez patogena :

a) bakteryjnego b) grzybowego c) mykoplazmeg d) wirusa
41. Do miejsc cienistych i pélcienistych nadajq sie rosliny:

a) gazania, astry ¢) konwalia, bratki

b) hosta, konwalia d) kosmos, hosta

42. Do roSlin trujacych nalezy:

a) macierzanka c) zimowit jesienny

b) krokus d) przylaszczka

43. "Roéze herbaciane" to okreslenie dotyczgce odmian réz:

a) kremowych i zo6ltych c) pnacych

b) czerwonych i pomaranczowych d) pachnacych

44. Roéze polianty to grupa r6z charakteryzujgca sie:

a) niskim wzrostem i dlugim kwitnieniem ¢) Dbardzo duzymi kwiatami

b) silnym wzrostem i mocnymi pedami d) kroétkim okresem kwitnienia

45. Do pnaczy jednorocznych nalezy :

a) klematis c) aktinidia

b) kobea d) cytryniec chinski

46. Oczar posredni kwitnie w okresie:

a) maj /czerwiec c) kwiecien/maj

b) luty/marzec d) czerwiec/lipiec

47. Gerbera nalezy do rodziny :

a) roézowatych c) krzyzowych

b) przewiertniowatych d) astrowatych

48. Do roSlin jednorocznych naleza

a) bratek i niezapominajka c) barwinek, aksamitka

b) mak polny, aksamitka d) stokrotka, kopytnik

49. Wiekszo$¢ storczykéw w obrocie handlowym nalezy do:

a) epifitow b) pasozytow ¢) halofitow d) roslin bagiennych
50. Do krzewéw lub malych drzew, u ktérych kwiaty pojawiajq sie gléwnie na pniu i starszych konarach
nalezy :

a) irga c) zylistka

b) judaszowiec d) cis

. Glownia cebuli to patogen infekujacy najcze$ciej rosliny:

z wiatrem c) odglebowo
z deszczem d) przenoszony jest z nasionami

. Nawadnianie ogorka ogranicza:



51. Aby uzyska¢ duze wybarwione liScie poinsecji nalezy:
a) wiosng skroci¢ dzien

b) latem skroci¢ dzien

c) zimg wydluzy¢ dzien

d) latem obnizy¢ temperaturg

52. Lilie najczeSciej rozmnaza si¢ przez:
a) cebule przybyszowe c) luskobulwy
b) nasiona d) podziat roslin

53. Roslina jednoroczna to taka ktéra:

a) kwitnie i zawigzuje nasiona w ciggu sezonu
b) kwitnie i zawigzuje nasiona w drugim sezonie
¢) kielkuje w drugim roku po siewie

d) okres kietkowania trwa jeden rok

54. Najintensywniej pachnacymi roslinami cebulowymi sa:

a) tulipany b) narcyzy ¢) hiacynty d) cebulice

55. IntensywnoS$¢ barwy roslin o "kolorowych lisciach" zalezy najczesciej od:
a) nawozenia azotem C) nawozenia potasem
b) wilgotno$ci podtoza d) natgzenia Swiatta

56. Nowa Ustawa o Ochronie Przyrody obowigzujaca od 1 stycznia 2017 roku zezwala na bezplatna:
a) wycinke drzew na prywatnej posesji

b) wycinke drzew pod dziatalno$¢ gospodarcza

¢) wycinke drzew pod dzialalno$¢ gospodarczg i prywatng

d) wszystkie powyzsze

57. Drzewa o bardzo duzych liSciach to:
a) derenilipa

b) paulownia i katalpa

c) katalpaidgb

d) grab i tulipanowiec

58.Na susz nadajq sie:

a) dalie, suchotuski

b) kocanki, driakiew gwiezdzista
C) gazanie, astry

d) astry, suchotuska

59. Plytkim systemem korzeniowym charakteryzujq sie:
a) tuje b) sosny c) swierki d) deby

60. W celu zwiekszenia bior6znorodnosci owadow w miastach, coraz cze$ciej zaklada sie:
a) kwietniki sezonowe

b) rabaty bylinowe

c) taki kwietne

d) aleje lipowe



